4. Jak analizowa¢ koszty procesow zarzadzania bezpieczenstwem i

higieng pracy w przedsi¢biorstwie?

Metoda, ktora umozliwia analiz¢ ekonomiczng proceséw zarzadzania w
przedsigbiorstwie jest metoda Activity-based Costing (ABC) czyli rachunek kosztow dziatan.
Rachunek kosztow dziatan w odroznieniu od tradycyjnych metod liczenia kosztow w
przedsiebiorstwach, ktére pozwalaja okresli¢ koszty wedlug wydzialow oraz w ujeciu
rodzajowym, koncentruje si¢ na dziataniach jako przyczynie powstawania kosztéw. W
pierwszej kolejnosci nalezy policzy¢ jakie beda koszty realizacji poszczegdlnych dziatan, a
nastgpnie ile razy kazde dziatanie jest powtarzane w jednym procesie, no 1 wreszcie ile razy

taki proces jest realizowany w ciggu roku (Rys. 8).

lle zuzywanych jest zasobow przez
jedno dziatanie?

lle razy i jakie dziatania sg
realizowane w jednym procesie?

lle razy proces jest powtarzany w
ciggu roku?

Rys. 8. Rozliczanie kosztow procesu przy pomocy metody ABC

Przystepujac zatem do analizy kosztow ta metoda musimy najpierw zidentyfikowac
wszystkie dzialania realizowane w danym procesie, oraz przypisa¢ do tych dziatan wszystkie
jednostki (osoby i/lub komorki organizacyjne), ktore generuja koszty tych dziatan. Nie
zawsze te osoby czy komorki muszg pokrywaé si¢ z komorkami organizacyjnymi
funkcjonujacymi w formalnej strukturze organizacyjnej. Przyktadowo Zespot Oceny Ryzyka
Zawodowego nie jest przewidziany w strukturze organizacyjnej (moze mie¢ zarowno staly
sktad lub by¢ powolywany dorazne, za kazdym razem, gdy pojawia si¢ potrzeba
przeprowadzenia oceny ryzyka), jest natomiast jednostkg odpowiedzialng za powstawanie
kosztow dziatan w procesie oceny ryzyka zawodowego. Nalezy tutaj zaznaczy¢, ze w
kosztach poszczeg6lnych dziatan moze partycypowaé wigcej niz jedna jednostka.

Nastepnie trzeba si¢ zastanowié, jakie kategorie kosztéw beda brane pod uwage. W
przypadku analizy procesow zarzadzania BHP (czyli tych zwigzanych obiegiem informacji i

podejmowaniem decyzji) najwigksze obcigzenie dla przedsigebiorstwa bedg stanowity tutaj



koszty czasu poswigconego przez poszczegdlne jednostki na realizacj¢ procesu. Mozna zatem
przy kalkulacji kosztow procesow zarzadzania BHP skoncentrowaé si¢ dla uproszczenia

jedynie na kosztach realnie wykonywanej pracy w oparciu o stawke¢ roboczogodziny.

Przyklad 5: W procesie identyfikacji zagrozen na stanowisku pracy, ktorg przeprowadza

trzyosobowy zespol ds. oceny ryzyka zawodowego mamy do czynienia z nastepujgcymi

dziataniami

(1) przeglagd stanowiska pracy

(2) obserwacja pracy wykonywanej przez pracownikow

(3) rozmowy z pracownikami

(4) analiza czynnosci i sposobu ich wykonywania

(5) analiza dokumentaciji i literatury fachowej

(6) sporzqdzenie wykazu zagrozen

Jak widac¢ z powyzszych dziatan proces identyfikacji zagrozen jest procesem zbierania i

przetwarzania informacji a wiec mozemy dla uproszczenia przyjgc ze jedynymi zasobami

zuzywanymi w realizacji tych dziatan jest czas pracy poswiecony zaangazowanych w nie

pracownikow. Przyjmijmy na potrzeby niniejszego przyktadu nastepujqce zatozenia:

o wszyscy cztonkowie zespotu ds. oceny ryzyka zawodowego majq takie same stawki — 80 z{
za roboczogodzing

« pracownicy na stanowiskach robotniczych, na ktorych jest przeprowadzana identyfikacja
zagrozen majq stawke — 50 z{ za roboczogodzine

« identyfikacja zagrozen przeprowadzana jest dla 20 stanowisk robotniczych

Trzeba przy tym pamigtaé, ze koszt procesu to tez koszt oddelegowania pracownika do innych

zadan, a wiec rowniez koszt poswigcony przez pracownikow na udzielenie wywiadu cztonkom

zespotu ds. oceny ryzyka zawodowego. A zatem mamy:

Dziatania Jednostki Czas Koszt Liczba Koszt caltkowity
generujace koszty | poswiecony | realizacji powtérzen procesu
na jedno jednego jednego realizowanego
dzialanie dzialania dzialania w jednokrotnie w
calym procesie | ciagu roku
przeglad Czlonek zespotu ds. 3x0,1h
stanowiska pracy | oceny ryzyka 24 7k 20 480 zt
zawodowego

obserwacja pracy | Cztonek zespotuds. | 3x0,05h
wykonywanej oceny ryzyka

12 zt 20 240 zt
przez zawodowego
pracownikow
rozmowy z Cztonek zespotu ds. 3x0,1h
pracownikami oceny ryzyka 29 zt 20 580 zt

zawodowego 0,1h




Pracownik
analiza Cztonek zespotu ds. 3x0,1h
czynnosci i oceny ryzyka 24 7 20 430 74
sposobu ich zawodowego
wykonywania
analiza Czlonek zespotu ds. 3x2h
d_okumentacu i | ocenyryzyka 430 7 1 430 74
literatury zawodowego
fachowej
sporzadzenie Czlonek zespotu ds. 3x1lh
wykazu zagrozen | oceny ryzyka 240 zt 1 240 zt
zawodowego
2500 zt

Opisana powyze] metoda analizy kosztow procesOw organizacyjnych pozwala

precyzyjnie okresli¢:

o ile kosztuja poszczegdlne dzialania,

e jakie zasoby sa w najwigkszym stopniu zuzywane do realizacji dziatan,

e jaki jest udzial poszczegolnych jednostek organizacyjnych w kosztach dziatan,

o jakie dzialania generuja najwyzsze koszty,

o ktore jednostki organizacyjne generuja najwyzsze koszty,

¢ ile kosztuje caty proces,

e jaki jest udziat poszczegdlnych jednostek organizacyjnych w kosztach catego procesu,
e jakie zasoby sa w najwigkszym stopniu zuzywane do realizacji catego procesu.

Metoda ABC moze by¢ narzgdziem wspomagajacym procesy decyzyjne zwigzane z
obnizaniem lub eliminowaniem kosztow na poziomie calej organizacji oraz na poziomie
komorek organizacyjnych i stanowisk pracy.

Powyzszy przyklad analizy kosztéw procesu dotyczy procesu zoptymalizowanego.
Jednak podczas identyfikacji procesow i doktadnym opisaniu tych procesow okazuje sig, ze
niektore czynnosci w procesie sg realizowane niepotrzebnie. Czesto zdarza si¢ tak, ze samo
opisanie procesu juz wskazuje, jakie kroki nalezy podja¢, aby poprawi¢ jego efektywnosc.
Czynnos$¢ zwigzana z dokladnym opisaniem procesu moze okaza¢ si¢ prozaiczna, jednak
spojrzenie na caly proces z tzw. ,lotu ptaka”, uwidacznia mozliwo$ci doskonalenia i
obnizania kosztéw. Dopiero kiedy sg spisane wszystkie dane wejSciowe, wyjsciowe,
czynno$ci, zasoby, odpowiedzialnosci, przeptyw informacji 1 dokumentacji w procesie,

mozna zidentyfikowac te elementy, ktore mozna podda¢ innemu procesowi - dokonaniu.



